上周,金融315发现之旅报道一推出,就引起了读者的关注,参与说故事的人非常多。读者对《钱袋子》提到的因自身疏忽或对产品不了解,而导致的额外经济支出这点现象,深有感触。

在上周的故事中,信用卡消费是读者诉苦最多的。

信用卡是个好东西,可以先消费后还款,在规定期限内还免息。但是,如果持卡人没有将信用卡的条款吃透的话,就难免会好事多磨。

针对上周读者提到的事例,《钱袋子》记者进行了专门的走访,请教了部分银行的信用卡专业人士,并查阅了去年以来《钱袋子》-大钱小事专栏刊登的相关报道。

今天,本周刊将其中典型的3个案例进行刊登,通过这些案例,帮助信用卡消费者吃透条款,以便今后开开心心消费,明明白白还款。

此外,福建省第二届金融机构消费者满意度调查活动仍在进行中,读者可以登录《东南快报》电子版进入2011年2月22日A27版下载调查问卷,然后通过以上三种方式参与。活动结束后,本报还将对所有参与问卷调查的读者进行抽奖,将有20位读者有机会获得本报送出的精美礼品。

附:信用卡消费典型案例

案例1

刷卡消费撤单容易惹麻烦,专家提醒

撤单失败后要先联络商家

# 事件回顾:

陈小姐2010年3月份时在商场刷卡消费1.1万元。事后,她发现交易单上显示的金额却是1.2万元。与商场交涉后,商家撤销了这张单子,她重新刷了1.1万元的金额。

谁知道,到了4月份,陈小姐收到发卡行寄来的账单时,吓了一跳,那笔12000元的交易赫然在目。

她马上向银行投诉,但暂没有结果。到了5月份,这笔未被取消的费用,还产生了

利息和滞纳金等费用,陈小姐很焦虑:这样一来,会不会影响到我的信用记录,这 是最要命的!

3个多月后,陈小姐信用卡账户上的错误欠款终于被消除,包括与之相关的滞纳金、利息等也被免除。

对于陈小姐要花3个月才解决撤单失败的原因,记者了解到,因为撤单失败后的补救过程很复杂,涉及商家、发卡行、POS机安装行等机构,所以才会很费时。

#### 权威支招:

遇到刷卡刷错金额时,持卡人该怎么办?某股份制银行信用卡专家给出了如下建议:

- 1。避免撤单: 为了避免撤单带来的麻烦,持卡人在刷卡消费时就得把好关。在输入密码或签下名字之前,消费者都该把金额核对清楚。
- 2。科学撤单: 实在要撤单的情况下,消费者一定要看清商户打出的交易撤销单金额是否有误,然后再签字。并且,保留这份单据到下个月信用卡账单无误后才可以丢弃。因为,撤销单可以在出现问题后,作为证据,保护你的权益,还能更顺利地解决问题。
- 3. 撤单失败: 做了撤单,可最后撤单失败了,发生了上述陈小姐的情况,持卡人怎样做才能在最短的时间内解决问题呢?

消费者首先要做的是联系商户,查阅消费记录,让商户承认当时撤单出现了问题,以方便联系发卡行和收单行进行退款操作。

如果持卡人习惯性地直接先去找发卡行,发卡行去申请调单,到时候又要收取消费者50元的调单费了。只有遭到商户拒绝时,你再考虑联络POS机安装行和发卡行。

## 案例2

取现没几天就还款,利息却被多扣3倍?

弄懂信用卡还款顺序就能避免

# 事件回顾:

信用卡取现之后,第二天就还上,利息应该就不会被扣了。不少信用卡持卡人这么想,但其实不然!

取现之后,第二天还了,未必真的就算是还上了。一家股份制商业银行福州信用卡中心相关人士陈小姐说。

是否还上了,关键要看信用卡的还款顺序。

2011年2月18日,小林新一期的账单如期而至,一笔利息却引起了他的注意,这笔利息共有20多元。但在他印象中,自己的透支情况不可能产生这么多利息。

前段时间因急用,小林通过信用卡透支取现了2000元,不到5天,他就赶紧把这钱给还了,因为他知道透支取现有收利息的。按照每日万分之五算,利息也就5元左右,怎么会多了这么多呢?

向银行了解后,小林才知道,原来这牵涉到信用卡的还款入账顺序。经查,小林的上期账单金额约为5000元,所取的2000元算在新一期的账单周期里。取现时,他上期账单金额还没有偿还,根据银行的入账顺序,上期账单金额优先于本期取现交易金额,于是小林之后偿还的只是上期账单金额5000元中的一部分,而小林却一厢情愿地认为已经归还了取现金额。

### 权威解释:

记者从各家银行的信用卡中心了解到,信用卡的还款入账顺序大有讲究。银行一般规定,各种费用(包括取现费、年费、挂失费、工本费等)以及利息(滞纳金、超限费、取现利息、消费利息等)的优先级最高,然后依次是上期取现交易本金、上期消费本金、本期取现交易本金、本期消费本金。

一家国有银行信用卡中心黄先生称,各银行信用卡还款的入账顺序是固定的,没法做指定特殊还款项目。

不过,也有一种情况例外,持卡人所还款项可以先抵冲透支取现金额,那就是上一期账单已经全部还清,而新一期账单还未出的情况下。

根据账户的这种还款冲销顺序,黄先生说,如果持卡人发生了取现交易,那就必须归还了上期账单的欠款金额,才能归还本期的取现金额。

如果有分期付款的情况,持卡人要特别注意。如果要提前还清分期付款剩余款项, 最好致电客服中心,确认最终还款金额。

### 案例3

持信用卡住宿交押金要谨记

预授权与预授权确认要分清

#### 事件回顾:

黄先生在酒店办理入住手续时,按酒店要求交押金。黄先生刷了信用卡,前台人员做了预授权即虚拟押金1200元。退房离开酒店时,黄先生又在前台一张预授权确认的单子上签了字,因为当时刷卡单上显示为1200元。他以为这是酒店退他信用卡押金的钱,所以没有多问。